

“数字木兰”系列公益计划 累计帮助两万余名女性获得更多发展机会

■ 本报记者 皮磊

“那个时候想回趟娘家，路费都只能伸手问婆婆要。”来自甘肃东乡的90后姑娘阿英曾是一名家庭主妇。在过去，照顾公婆和三个孩子、打理家里的杏树园几乎是她生活的全部。

2019年，阿英所在的村子建起了一家扶贫民宿，招工阿英第一个报了名，是村里第一个出来工作的女性。2023年，由文旅部市场管理司和浙江蚂蚁公益基金会等单位联合发起的“数字木兰”民宿管家培训计划来到东乡县，阿英获选参加培训。

在该项目的帮助下，阿英学会了民宿服务技能，不仅铺床又快又好，咖啡拉花也做得有模有样。基于课程的数字素养培训，她还学会了拍短视频。在2024年“数字木兰”民宿管家技能交流活动中(全国总决赛)，阿英赢得了她人生中的第一张奖状，并且因为早餐展示的优异表现而获得了一把“金铲子”。

如今，阿英成为一名助教老师，在工作不忙的时候会加入“数字木兰”民宿管家培训工作中，指导学员如何进行客房整理。

从一名小学没有读几年的家庭主妇，到村子里第一个出来工作的女性，再到闯出一些名堂，阿英的变化也印证了在社会



数字木兰暖冬会

及公益力量关注下，“数字木兰”们的可喜进步与成长。

近日，蚂蚁集团、蚂蚁公益基金会联合主持人张越团队，在北京办了一场“数字木兰暖冬会”，分享过去一年在各行各业女性身上发生的好消息，特别是随着数智时代到来给女性们带来的机遇和改变。

来自全国妇联妇女研究所、中华女子学院、北京大学、北京师范大学、西安交大等学术单位代表，中国妇女发展基金会、中国乡村发展基金会等社会组织代表，蚂蚁集团及爱心企业代表，不同领域的女性代表等一起参会。

活动现场，来自陕西省宜君县的返乡青年赵杨娟也分享了自己这几年来改变。

赵杨娟毕业于西安外事学院。毕业后，她和很多同学一样留在西安发展。最初，她在一家培训机构担任老师，后来在西安外国语大学做过一年外教助理。然而，时间久了，大城市工作的压力以及要照顾父母等原因，让她决定回到家乡。

2020年，她关注到蚂蚁集团、蚂蚁公益基金会在宜君的帮扶项目——“AI豆计划”。这是基于AI发展衍生而来的公益帮扶项目，通过帮助欠发达地区引入数据标注等就业岗位、提供职业技能培训，联合地方政府孵化在地运营社会企业等，帮助欠发达地区留守女性、返乡青年等在地就业。

回家工作的这几年，赵杨娟

逐渐从一个普通的标注员成长为一个小组长，在实践中不断学习成长，掌握了更多的技术工具。2023年5月，赵杨娟带着团队为公司争取到了医疗大模型的标注订单，负责教算法识别脑动脉瘤、药物化学分子式。

如今，她工作的宜君县“AI豆计划”数字就业中心，从最开始的小办公室搬进了有11层高的现代化大楼里办公，是当仁不上的县城“CBD”。

改变不限于此。

2019年，支付宝宣布10年10亿支持中国女足发展，同时启动支持乡村校园女足发展的“追风计划”，计划在未来5年中寻找并支持100支乡村校园女子足球队，为其提供发展基金和体育培训资源支持，以赋能校园足球建设，帮助乡村校园女子足球运动的发展，让女孩们通过足球获得更多的教育和发展机会。

分享会现场，中国女足队员、蚂蚁集团“追风大使”王霜感慨，时隔半年，“追风女孩”们不仅长高了、长胖了，球技也增长了。其中，来自四川省凉山彝族自治州昭觉县瓦吾小学的吉牛日作通过踢球收获了更大的舞台，如今在山西体校接受更专业的训练。

据全国妇联妇女研究所所长郭晔介绍，目前我国高中和大学阶段的男女比例已经基本实现均等，科技工作者中45%是女

性，互联网创业人员中女性占比更是超过了55%。2023年一最新数据显示，当前我国6.9亿女性群体中，在网上活跃的群体规模已经达到了6.08亿。

“从数字到具象案例，都可以看到数智时代带给我们的发展机遇。”郭晔说。不过，她也提醒，要看技术是把双刃剑，要注意科技普惠。“无论多么先进的技术，技术是中立的，技术不可能自然向善，向善的一定是人。”

值得一提的是，2025年是北京世界妇女大会召开30周年，在前不久我国提交的《第四次世界妇女大会暨〈北京宣言〉与〈行动纲领〉通过三十周年国家级综合审查报告》中，“数字木兰”系列计划下的“加油木兰”“追风计划”被写入了国家报告。

记者了解到，从2017年推出第一个女性公益项目“加油木兰”，到后来推出“数字木兰”系列公益计划，七年多来，“数字木兰”系列计划已为困难女性免费送出了超550万份公益保险，帮助超2万名女性提升职业技能、获得更多发展机会，支持了超过200支乡村小学女足队。

蚂蚁集团资深副总裁、首席可持续发展官彭翼捷表示，数字技术带来的是机会还是鸿沟，关键是看怎么用，“用技术解决女性平等发展的的问题，有太多可为的机会”。

启明创投已向“乡村振兴创业者支持计划”投入3000万元 支持745名乡村创业者

近日，中国乡村发展基金会、启明创投联合举办“启明创投·乡村振兴创业者支持计划”2024年度工作交流会。中国乡村发展基金会秘书长陈红涛、启明创投合伙人王世雨、中国农业国家乡村振兴研究院副院长左停、北京师范大学政府管理学院教授张强、四川蒙顶山合作社发展培训学院院长王光远以及20位乡村创业者代表参加交流会。

据陈红涛介绍，截至2024年，启明创投已向“乡村振兴创业者支持计划”投入3000万元，支持了745名乡村创业者(包含乡村产业创业者和乡村社会事业创业者)，惠及宁夏、甘肃、陕西等13个省(自治区、直辖市)138个脱贫县。“培育乡村创业人才，提升乡村人力资本，对巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接起到重要的推动作用，为全面推进乡村振

兴提供有力的人才支撑。”

王世雨表示，“众多理事长及乡村创业者是乡村振兴的先锋力量，是这片土地上最具活力的创新者。这些成功故事和先进经验，为更多仍在路上的乡村创业者带来了希望、引导和方向，激励着更多的有志之士投身乡村振兴事业。未来，启明创投将联合基金会及蒙顶山学院，进一步加大培训、赋能力度，不断优化支持体系，为乡村创业者提供更多的赋能和保障。”

据王光远介绍，依托蒙顶山学院“四位一体”人才培养模式，727名合作社理事长完成了系统化学习，其中30人获得了种子资金支持和市场资源扶持，20名获得种子资金的乡村产业创业者在2022-2024年间直接带动4752户成员的发展，服务辐射带动17533户村民发展。“总体来看，这套系统性的

人才选拔及培育体系有助于精准地选出有较大培养潜力的带头人，通过农业全产业链关键要素资源整合培育组织，带动产业发展和乡村治理。”

入选2023年度“启明创投·乡村振兴创业者支持计划”的云南彝良县禾心社会工作服务中心主任唐启云在分享提到，该计划在资金和能力建设方面为团队成长提供了关键的助力，这份支持使彝良禾心的社工能够更加坚定地走在可持续发展的道路上，为更多困境儿童带来希望和改变。

据了解，“启明创投·乡村振兴创业者支持计划”由启明创投、中国乡村发展基金会于2021年底联合发起，致力于推动乡村产业发展创新和乡村社会事业服务创新，计划培训、赋能2000名乡村创业者，并在40个县培育40家社会组织，支持乡村创业者实现梦想。(李庆)

“阳光伴我行”公益项目签约 支持残疾儿童康复与社会融合

近日，中国残疾人福利基金会“阳光伴我行”公益项目签约仪式在广东省东莞市举行。中国残疾人福利基金会理事长赵素京与明门集团董事长郑钦明签署“阳光伴我行”公益项目战略合作框架协议。根据协议，未来五年内明门集团将向中国残疾人福利基金会捐赠价值不少于1亿元的款物，用于支持残疾儿童康复与社会融合，助力助残社会组织发展。

中国残联党组成员、副理事长胡向阳向明门集团董事长郑钦明颁发集善爱心牌匾，对明门集团多年来持续支持残疾人事业发展给予充分肯定，希望提升合作项目实施质量、扎实造福更多残疾人；借力合作项目，助力残疾人事业高质量发展；加大“阳光伴我行”项目宣传力度，感召、带动更多社会力量扶残助残。

活动上，赵素京回顾了“阳光伴我行”公益项目实施十六年的情况。她表示，将巩固、深化双方合作，进一步扩大合作领域、充实合作内涵，为更多残疾人提供支持和帮助。

据介绍，自2009年起，明门集团已累计向中国残疾人福利基金会捐赠5.6亿元款物开展“阳光伴我行”公益项目，为13万余名脑瘫儿童捐赠轮椅，帮助他们走出家门；资助建设国家级中文听觉口语教学示范中心，培育800余名听觉口语师，帮助400余所康复机构提升了专业服务能力。同时，为脑瘫儿童、听障儿童康复训练以及盲童阅读等项目提供资助，有力推动了助残公益事业发展。在活动现场，来自中国听力语言康复研究中心、广东省残疾人康复中心、陕西省残疾人福利基金会的代表分享了项目执行成果。(李庆)